Reeksamen i Calculus
Mandag den 11. august 2014

Forste Studiear ved Det Teknisk-Naturvidenskabelige Fakultet

og
Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet

Neerveerende eksamensset bestér af 7 nummererede sider med ialt 12 opgaver.

Der mad gores brug af beger, noter mv. Der mé ikke benyttes elektroniske hjeelpemid-
ler.

De anfprte procenter angiver med hvilken vaegt de enkelte opgaver teller ved den
samlede bedpmmelse.

Eksamensseettet bestar af to uafthangige dele.

* Dellindeholder “almindelige opgaver”. I forbindelse med del I er det vigtigt, at
du forklarer tankegangen bag opgavebesvarelsen, og at du medtager mellem-
regninger i passende omfang.

¢ Delll indeholder “multiple choice” opgaver. Del II skal afkrydses i nserveeren-
de opgavesazet.

Husk at skrive dit fulde navn, studienummer samt hold nummer pa hver side af be-
svarelsen. Nummerer siderne, og skriv antallet af afleverede ark p4 1. side af besva-
relsen. God arbejdslyst!

STUDIENUMMER:

HOLD NUMMER: []Hold 1 (v. Lisbeth Fajstrup)
[ JHold 2 (v. Jacob Broe)
[ ]Hold 4 (v. Morten Nielsen)
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Del I (“almindelige opgaver”)

Opgave 1 (8%)
En flade & er givet implicit som lpsningsmeengden til ligningen
F(x,y,z)=x2+4y2—8y+z2:0. .
(a) Verificer, at punktet P(0, 1, —2) ligger pa &. F(\O W \"'2_) = L" | \?- ~% \ i (‘JZ—) =G ’

(b) Bestem en ligning for tangentplanen til & i punktet P(0, 1, -2).
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Opgave 2 (7%)

Angiv Taylorpolynomiet af 3. grad for

f{x) =1+ x+sin(x),

med udviklingspuilkt a=0. . j&o\) =\
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Opgave 3 (12%)

(a) Find den fuldsteendige (generelle) losning til differentialligningen
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Opgave 4 (8%)
Find samtlige komplekse redder i polynomiet

plz) = 22— (2+Dz+2i.

= ( h.n\} Wl =% -K’* \'L"L\\
_ ')__-\\, '.t.k'l.—b\ = \:1;
L

Opgave 5 (12%)

En tynd plade dekker netop omrédet
9?={(X,y)€[Rz: 15x2+y259,y20}

i xy-planen. Pladen har massetthed (densitet) §(x, y) = x + 2.

Bestem pladens masse.

m:ggéah :?Q;b\c?“fc&fd@ = “\.E’\K& = '—"T 2S5\

Opgave 6 (12%)
Betragt funktionen

f(x,y) =sin(y) + x + cos(x) — 2y, (x,1) e [R?.

(a) Bestem gradientvektoren V f(x, y).

(b) Funktionen g(x) er implicit defineret ved f(x, g(x)) = 1. Bestem g(0) og g'(0).
\ = SNOX

&) TH) = {%\57__

%) $510>%6)) = Swolra)) ¥ @le) - 2e) = |
Sl = 2a8e) = Ne)=0 .

Sy . .
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Opgave 7 (5%)

Betragt funktionen
Fleai= arccos(x? + yz).

L -
(a) Bestem definitionsmaengden for f. \b\ﬂb\\ R "\5 S.\\
(b) Bestem de partielle afledede fx(x, y) og f;(x, y).

- S =
Sw) = Do)y Se) = ﬁ:\%—@'

Opgave 8 (8%)

Betragt kurven i rummet givet ved
r(f) =cos(2t)i+sin(21)j+ v5tk,  te[-1,27].

Bestem kurvens buelengde fra t =0 til £ = n.
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Del II (“multiple choice” opgaver)

Opgave 9 (10%).

Besvar felgende 6 sand/falsk opgaver:

a. Der geelder, at
sin(a + ) = 2cos(a) sin(f)

for allea € R.

[] Sand W Falsk

b. Enkontinuert differentiabel funktion f: R? — Rsomi P € R? opfylder, at V f(P) =
0 har altid et lokalt ekstrema i P.

[] Sand B\Falsk

c. For et komplekst tal z # 0 geelder, at

1%
22 |z|*
A Sand [] Falsk
d. Felgende ligning geelder for den inverse tangens funktion:
arctan(tan(x)) = x, xe(-ml/2,ml2).
&Sand [] Falsk

e. Enreel funktion f, defineret pé et omréde % i xy-planen, har et globalt maksi-
mumi (a,b) € Z hvis f(a,b) = f(x,y) for alle (x, y) € Z.

\& Sand [] Falsk

f. Der geelder, at

d 1
oy t e
5 aIc an(yv/'x) —

for alle x > 0.

[] Sand ‘&Falsk
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Bemarkning. [ opgaverne 10-12 evalueres der efter fglgende princip: hver forkert af-
krydsning opheever én rigtig afkrydsning. Man far derfor interud af “helgarderinger”.

Opgave 10 (6%)
Etlegeme T deaekker pracis omradet i rummet givet ved
{(x,3,2): (x,))eR0=z=x*+y*},

hvor
R={(x,)): 0=x=slx*<ys+x}

Massetatheden (densiteten) for T er §(x, y,z) = 1 + z. Markér samtlige korrekte ud-
sagn nedenfor (bemeaerk: integralerne skal ikke evalueres).

1 pVE pxP+y
\ﬂ T’s masse kan udregnes som folger: m = f f (1+2)dzdydx
0 Jx
1 pVx pxl+y?
[] T’svolumen kan udregnes som falger: V = f f , f (1+z)dzdydx
0 Jx 0
1 \-'r.f x2+y2
[] T’s masse kan udregnes som folger: m = f fz f (1+2)dzdxdy
0 Jx ]
1 px? .752-5-}/2
[] T’s masse kan udregnes som folger: m = f f f (1+2z)dzdydx
0o Jyz Jo

1 pvx pxP+y?
E\ T’s volumen kan udregnes som folger: V = f f f dzdydx.
0 Jxz2 Jo

Opgave 11 (5%)

Lad f(x, y) veere en kontinuert reel funktion defineret p et omrade R i planen. R be-
stér af punkterne pé og indenfor en simpel lukket kurve C. Markér samtlige korrekte
udsagn nedenfor.

B‘ f har altid et globalt ekstremum pa R.
[] f har altid et globalt ekstremum p4 randen C.
E\ Hvis f har vandret tangentplan i punktet a € R, s& kaldes a et kritisk punkt for f.

[] Hvis f har et lokalt ekstremum i a € R, s4 eksisterer de partielle afledede for fia
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Opgave 12 (7%)

Figuren nedenfor viser grafen for funktionen r = f(0) afbildet i poleere koordinater.

Hvilken (hvilke) af nedenstéende forskrifter for f, samt titherende definitionsmeng-
de for 6, svarer til ovenstdende figur.

[] f(6) =2+sin(40), 0<0 <27
ﬁf(@):ucosm@), 0<f<2n
[1 f0)=2+cos(40), 0<B<n
[] f6)=3+2sin(26), 0<=0 <2n
[] f0)=2+sin(26), 0<0<2n
[] f© =5co0s(26), 0<0<n.
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